

一味順應以色列政府埋禍根 以殺紅眼拒接受調停

# 對抗中俄冷待中東 拜登自招外交困局

香港文匯報訊 以色列不顧國際社會停火止戰呼聲，執意擴大在加沙地帶軍事行動，盟友美國幾度試圖調停均不見效，面臨愈來愈大外交壓力。《紐約時報》周三（11月1日）指出，美國總統拜登政府任內將外交重心轉向對抗中國與俄羅斯，奉行「極簡」中東政策，早已為今次衝突埋下禍根。分析稱拜登政府在中東一味順應以色列保守派政府，從未兌現關注巴人權益的承諾。如今巴以衝突局勢一發不可收拾，拜登的外交政策也再陷困局。

報 道提到，與早前多名民主黨籍總統不同，拜登任內沒有任命中東和平特使，也沒有責成國務卿努力緩和巴以關係。與之相反，拜登政府試圖促成以色列與沙特關係正常化，希望一勞永逸緩和局勢。前總統奧巴馬政府時期中東和平進程談判代表馬可夫斯基稱，「拜登的目標似乎是穩定中東局面，而非進行可能會又一次失敗的嘗試。」

### 3項對巴人承諾無一兌現

在競選總統期間，拜登曾承諾重開巴勒斯坦位於華盛頓的辦事處、重開美國駐東耶路撒冷領事館，並表示會重新宣布以色列在約旦河西岸建立定居點屬於違法。然而相較競選時誇下海口，拜登任內卻冷處理中東局勢，3項承諾至今無一兌現。

《紐時》引述匿名美國官員消息稱，拜登政府專注抗衡中國，俄烏衝突爆發後又轉向針對俄羅斯。在外交領域分身乏術之際，拜登政府顯然無意主動接手處理中東問題這「燙手山芋」。2021年5月，以軍轟炸加沙地帶持續11天後才達成停火協議，但拜登僅表示會延續在中東地區「安靜的外交」，並未進行進一步行動。

### 全盤延續特朗普中東政策

報道還指出，拜登政府官員普遍認為，相較



◆巴以衝突令拜登的外交政策再陷困局。圖為摩洛哥人聲援巴勒斯坦。

美聯社

激怒以色列右翼政府，以及支持特朗普的國會保守派共和黨人要付出的政治成本，認真處理中東問題的收益微乎其微。智庫中東研究所高級研究員埃爾金迪表示，其後果便是拜登幾乎全盤延續特朗普時期的中東政策，「我從未想到他的做法會與特朗普如此相似。」

前總統布希時期美國駐耶路撒冷大使庫爾澤表示，受特朗普時期明顯偏向以色列的外交政策影響，拜登就任總統時，面對的是中東地區的「爛攤子」。然而拜登聲稱會與巴人重新對話並提供援助，卻擱置了重新開放大使館等重要承諾，「這無疑傳達出一種消極信號。」

庫爾澤提醒，如今國際社會對以色列製造人道主義危機的譴責聲浪愈烈，拜登政府肯定會意識到，美國民眾對以色列的同情正在轉向譴責，輿論壓力更或影響拜登明年大選的選情。然而拜登政府的「冷處理」中東外交政策，已經損害了美國在阿拉伯世界的信譽，勢必讓拜登政府支持以色列、平衡中東局勢的努力更加複雜。

## 傳拜登私下談論以政局 「內塔尼亞胡政治生涯倒數」

香港文匯報訊 美國政治新聞網站Politico周三（11月1日）報道稱，美國總統拜登曾私下與美政府官員討論以色列總理內塔尼亞胡的政治生涯，拜登認為今次巴以衝突爆發，內塔尼亞胡的總理任期已「步入倒計時」。還有官員稱拜登曾暗中敦促內塔尼亞胡，讓他不要擴大衝突規模、謹慎行事。

報道引述兩名美政府高官披露，拜登曾在最近的白宮會議上談論內塔尼亞胡，認為他擔任總理的日子所剩無幾。拜登甚至直接建議內塔尼亞胡，要考慮與未來的繼任者「分享經驗教訓」。亦有美方官員透露，白宮估計內塔尼亞胡在數個月內，或是以軍在加沙地帶地面行動早期

戰鬥階段結束後離職，「以色列社會一定會清算這次事件，責任最終會歸咎於總理。」

美以兩國則否認報道。以色列駐美大使館發言人稱，拜登與內塔尼亞胡近期的討論「從未出現過文章報道的內容」。白宮國家安全委員會發言人沃森也稱，「拜登總統沒有討論過關於內塔尼亞胡的話題，我們的重點是當下危機。」



◆印度示威者在撐巴集會上焚燒拜登和內塔尼亞胡肖像。

美聯社



◆以軍襲擊布賴吉難民營，平民慌忙走避。

法新社



◆衛星圖顯示賈巴利亞難民營遭受重大破壞。

網上圖片

的指揮官。但布利策厲聲質問，「在明知很多無辜平民，男人、女人和孩子都被殺害時，以色列竟然繼續向難民營投彈？」赫克特形容平民遇難是「戰爭的悲劇」，聲稱以軍已發過撤離警告。布利策嚴肅指出，「你們很清楚難民營有很多平民，但你們仍決定轟炸它，就為了『殺死哈馬斯指揮官』。」

非政府組織「人權觀察」巴以事務主任沙基爾批評，以軍發出事先警告也不能免除保護平民的應盡責任，未撤離的平民同樣需要保護。



◆張軍在紐約聯合國總部與傳媒會面。

網上圖片

## 中國任安理會輪值主席 涉加沙議程是最重要工作

香港文匯報訊 針對中國從周三（11月1日）起擔任聯合國安理會11月輪值主席，中國外交部發言人汪文斌周四在例行記者會上回答相關提問時表示，加沙局勢是本月安理會議程上最重要的工作。

汪文斌指出，中國從周三起擔任聯合國安理會11月輪值主席。中國常駐聯合國代表張軍大使已向媒體和聯合國會員國全面介紹了中方擔任安理會輪值主席的工作考慮。

### 推動停火止戰減平民傷亡

他表示，加沙局勢是本月安理會議程上最重要的工作。當務之急是推動停火止戰，防止出現更多平民傷亡，防止出現更大規模人道災難，防止衝突外溢。作為安理會輪值主席，中方將順應國際社會呼聲，同有關各方特別是阿拉伯國家加強協調，主持公道，凝聚共識，推動安理會為實現衝突降級、保護平民、緩解人道局勢、恢復和平進程及時採取負責任、有意義的行動，推動巴勒斯坦問題回到「兩國方案」軌道。

汪文斌又指，安理會本月還將審議敘利亞、也門、中非、索馬里等多個地區熱點。中方還倡議安理會圍繞「共同發展促進持久和平」主題舉行公開辯論會。

他表示，中國始終是世界和平的建設者、全球發展的貢獻者、國際秩序的維護者，堅定維護以聯合國為核心的國際體系、以國際法為基礎的國際秩序、以聯合國憲章宗旨和原則為基礎的國際關係基本準則。安理會承擔著維護國際和平與安全的首要責任。中方將推動安理會立足行動，加強團結合作，提高權威和效率，履行好《聯合國憲章》賦予的職責，支持斡旋和外交努力，致力緩和緊張局勢，推動政治解決熱點問題，為維護共同安全作出積極努力。

## 以軍戰鬥機夜間擊殺 哈馬斯地道游擊戰抵抗

香港文匯報訊 以色列連日加強對加沙地帶的地面攻勢。軍方發言人周四（11月2日）稱，以軍利用戰鬥機和火力支援，在夜間擊殺大量巴勒斯坦武裝組織哈馬斯的「恐怖分子」。哈馬斯武裝分子據報在加沙城利用複雜的地道網絡展開「游擊戰」，分析指以軍正集中兵力，暫未對整個加沙地帶發動全面攻勢。

美聯社報道，以軍沿加沙地帶東北部、西北部、以及中部橫向截斷連通加沙城與南部地區的通道，共合3條路線向加沙城推進。路透社指以軍坦克和部隊向加沙城推進，遭到哈馬斯利用迫擊炮和手榴彈等武器猛烈抵抗。以軍稱10月7日哈馬斯發動突襲以來，約有332名以軍士兵死亡，軍方會衡量在城市巷戰的困難，持續加強進攻。

部分巴勒斯坦居民仍留守在加沙城。當地居民稱，以軍周三夜間不斷轟炸，各種建築不斷震動，「但到了早上，我們發現以軍還在城郊，這可能意味抵抗力量較他們（指以軍）預期更強。」亦有居民稱哈馬斯和另一激進武裝組織伊斯蘭聖戰組織不斷有成員從地道中現身，向以軍坦克開火後撤離。

### 逾9000巴人亡3.2萬傷

加沙衛生部周四表示，今次衝突已造成至少9,061名巴人死亡，另有3.2萬人受傷，死傷者多為婦孺。連接加沙地帶的埃及拉法口岸表示，周四預計有400名外國護照持有者和60名重傷巴人離開加沙，過境進入埃及，埃及願意幫助加沙地帶預計7,000名受困外國居民撤離。

◆以色列持續轟炸加沙地區。 法新社



## 以軍2000磅JDAM炸難民營 聯合國人權公署：觸犯戰爭罪

香港文匯報訊 以色列10月31日轟炸加沙最大的賈巴利亞難民營造成重大死傷。專家根據衛星影像等證據研判，以軍用的是威力驚人2,000磅聯合制導攻擊武器（JDAM）彈藥。聯合國人權事務高級專員公署表示，以色列攻擊難民營「可能屬違反比例原則的攻擊，恐構成戰爭罪」。

荷蘭民間和平機構PAX for Peace的軍事顧問、前聯合國戰爭罪調查人員加拉斯科表示，他從影像分析空襲現場遺留的坑洞，研判以軍用的是裝有延遲引信的JDAM。《華郵》透過對破壞地區邊緣的地理校正比對衛星影像，認定以軍對難民營的破壞範圍約5萬平方英尺，接近一個足球場大小，空襲導致十多座建築物倒塌或受損，多個方向的建築屋頂因爆炸炸

黑。根據這些衛星影像和影片證據，發現至少5處彈着點，有一彈坑直徑約40英尺，加拉斯科表示這是2,000磅炸彈所造成，「被2,000磅炸彈擊中的地面，表土會液化，會像強震破壞後的土地」。

### 轟炸難民營惹媒體質問

以軍連日襲擊賈巴利亞難民營，造成數以百計平民傷亡。以軍多名發言人接受西方傳媒訪問，試圖為行動辯護，但遭到多方質問批評。美國有線新聞網絡（CNN）主持人布利策周二（10月31日）與以軍發言人赫克特連線時，便質問以軍為何明知難民營有巴人平民，仍要大規模空襲傷及無辜。直播片段中，赫克特辯稱空襲是為擊斃哈馬